

# 三部门将联手治理微信大号

## 严厉打击违法有害信息和境内外敌对势力渗透破坏

新华社北京5月27日电 记者获悉,国家互联网信息办公室联合工业和信息化部、公安部等部门今天上午召开专门工作会议,部署从即日起在全国范围内开展为期一个月的微信等移动即时通信工具专项治理行动,集中整治移动即时通信公众信息发布服务中的违法违规行为。

国家互联网信息办有关负责人指出,微信等移动即时

通信服务发展迅猛,用户突破8亿,已成为移动互联网最重要、最受欢迎的应用之一,成为广大网民沟通交流的重要平台和获取信息的重要入口,对于促进经济社会发展发挥了重要作用。与此同时,一些人借助这一平台向公众发布不良或违法有害信息,严重破坏网络传播秩序和危害公共利益,引起了网民的不满。为维护公共利益和公民合法权

益,维护国家安全和社会稳定,国信办、工信部、公安部三部门联合开展此次专项治理行动。

这位负责人强调,此次专项行动,重点整治移动即时通信工具的公众平台等公众信息发布服务环节,特别是具有传播和社会动员功能的公众账号。严厉打击移动即时通信公众信息领域传播谣言、暴力、恐怖、欺诈、色情

信息等违法违规行为。严厉打击境内外敌对势力对我的渗透破坏活动。对不认真履行管理责任的企业依法追究

专项行动欢迎广大网民举报有关违法违规行为。互联网违法和不良信息举报中心24小时受理公众举报,受理举报电话是12377,举报网址是http://net.china.com.cn,举报邮箱是jubao@china.org.cn。

头条链接

### 微信陌陌等7家通信商发倡议

据新华社北京5月27日电 微信、易信、来往、陌陌、米聊、新浪微米和光明网时光谱等国内7大主要移动即时通信商日前在京发出倡议,号召各移动即时通信服务企业履行社会责任,汇聚正能量。

这七家服务商向全国移动即时通信业界发出倡议:遵守法律法规,不为恶意公众信息提供传播渠道;坚持正确导向,畅通网民意见反馈和举报等渠道;履行社会责任,配合政府有关部门依法打击利用移动即时通信公众平台进行网络色情、网络诈骗、网络黑市等各种违法犯罪行为;建立辟谣机制,及时澄清谣言;提倡公平守信,反对恶性竞争等。

### 人口计生条例修法提请审议

本报济南5月27日讯(记者 高扩) 省十二届人大常委会第八次会议27日在济南举行第一次全体会议,听取有关法规草案审议结果的报告、有关法规草案的说明、有关议案的说明和代表资格变动情况的报告及人事任免案等。

根据通过的会议议程,本次常委会将审议省政府关于提请审议《山东省人口与计划生育条例修正案(草案)》的议案,此前省人大教科文卫委员会对这一法案已经进行了初步审议,审议意见也在会议上印发。

此次常委会还将听取审议省政府关于我省大气污染防治情况的报告,并对此进行首次专题询问。专题询问是人大监督的一种重要形式,而省人大常委会的首次专题询问就选择了与民生密切相关的大气污染防治问题。

### “收费站拥堵200米应免费放行”

本报济南5月27日讯(记者 高扩) 《山东省高速公路交通安全条例(修订草案)》网上立法听证报告书于27日公布,听证报告显示,10名陈述人就上述法案中的热点问题发表意见,而如何保证收费站畅通无阻的问题成为听证中讨论的热门话题。

上述法案规定,“高速公路管理和经营单位应当开足收费道口,适应车流量需要,并公布投诉举报电话,接受社会监督。”“新建高速公路的收费道口设置,应当符合车辆行驶安全的要求,收费道口的数量应当符合车辆安全、快速通行的需要;已建高速公路收费道口数量不符合车辆安全、快速通行需要的,高速公路管理和经营单位应当及时采取措施增设收费道口。”

由于高速公路车流量近年来不断增加,特别是假期期间高速公路收费站拥堵问题非常严重,陈述人对此发表了充分的意见。

有陈述人认为,为了保证收费道口车辆的快速通行,应参照江苏省的做法,增加因收费道口开放不足免费放行的规定。

陈述人建议,增加强制性规定的条款或者规定因未开足收费道口造成严重拥堵,且待缴费车辆排队超过二百米的,免费放行相关车辆。陈述人表示,这一规定的目的是促使高速公路管理和经营单位利用已有道口条件,适应车流量需要,开足道口,缓解拥堵问题。

### 数量已超过200万个 微信公共账号沦为“营销卖场”

“好友生活动态被各种心灵鸡汤、根据可疑的养生秘籍、耸人听闻的传言刷屏,越来越多的商家也利用朋友圈搞起微营销,让人不堪其扰。”前不久,一篇名为“该不该戒掉微信朋友圈”的帖子引发网民热议,一时成为热门话题。

国家互联网信息办数据显示,我国移动即时通信服务用户已突破8亿。但是,移动社交平台也因谣言泛滥、诈骗活动猖獗、暴力色情等信息大肆传播而饱受诟病。

“今天在喷水池边遇到一个行乞的小男孩,可能是被拐卖的,请扩散!”“某处发现流浪狗急需救援,求转发!”记者在采访中了解到,许多微信用户都收到过此类“刷屏”骚扰,有的甚至“改头换面”在不同的朋友圈中衍生出多个版本。

相比之下,虚假营销对用户是更直接的利益损害。据悉,微信公共账号已超过200万个,其中相当一部分沦为“营销卖场”,以次充好卖假货、“集赞兑奖”骗订约等案件时有发生。

中国传媒大学网络舆情研究所总编辑窦含章表示,与微博不同,移动即时聊天工具以熟人为媒介进行传播,用户对信息的信任度更高,安全隐患也更大。今年以来,广东、湖南等地警方就陆续破获了多起利用微信、陌陌等传播色情、暴恐信息造成社会恐慌的案件。

记者从国家互联网信息办获悉,目前已发现利用移动即时通信工具实施诈骗、色情交易、拐卖儿童等多种违法犯罪活动,互联网犯罪向移动社交平台转移的趋势正日益明显。

据新华社

# 北京交管局原局长宋建国被查

## 曾有报道称其在摇号中违纪

据中央纪委监察部网站消息,北京市公安局公安交通管理局原局长宋建国涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

2012年底曾有媒体报道,北京市公安交通管理局局长宋建国因涉嫌违纪,正在接受纪检部门的调查。据知情人士介绍,宋建国被调查的原因是,涉嫌利用职务之便,在购车摇号工作中,存在徇私舞弊行为。

与宋建国同时接受调查的,还有北京市公安交通管理局的其他工作人员。

不过,随后北京市公安局通过其官方微博“平安北京”发布消息称:“有网站发布消息,北京公安交通管理局局长宋建国,因在购车摇号过程中徇私舞弊被纪委立案调查。此消息不属实。”

据知情人士介绍,宋建国曾在北京市公安局通州分局任职,后担任北京市保安服务总公司总经理。2008年北京奥运会之前调入北京市公安交通管理局任局长。

据新华社、中新网

### 专家解读

- #### 1 实名制是治理关键

专家表示,在移动即时通信工具快速发展的背景下,相关部门推出专项治理行动是顺势之举,对社会、运营商和用户都有积极意义。“实名制是管理的基础。”中国传媒大学网络舆情研究所总编辑窦含章指出,落实用户真实身份信息注册的规定是本次专项治理行动的关键。除了个人账号与手机号捆绑外,对发布公共信息的公众号还需采取更严格的准入办法。
- #### 2 时政信息类账号需严管

随着自媒体的迅猛发展,公众账号特别是时政信息类账号的管理也成为移动即时社交平台不容忽视的问题。窦含章说,有些自媒体出于商业或吸引眼球的目的,大量发布虚假信息,严重损害了社会公信力。对于此类账号需要特别加强管理,出现问题的要纳入“黑名单”。窦含章还建议,各大移动即时通信工具应针对虚假信息泛滥的问题设立有效的辟谣平台,或通过关键词搜索对潜在用户进行精准辟谣。
- #### 3 三部门不再各自为政

专家表示,移动社交平台乱象难以根治,与相关部门各自为政的管理体系密切相关。据悉,27日由国家互联网信息办公室、工信部、公安部三家联合启动的专项治理行动,目的就是多部门形成合力,铲除利用移动即时通信工具进行违法活动的土壤。记者了解到,公安部将在此次专项行动中协助企业加强实名认证工作,强化对网站相关审核人员的服务和培训,对实施违法犯罪的行为进行严打。

据新华社



宋建国(网络资料)